

Юбилей

Предотвратить беду!

14 июля 2010 года исполняется 50 лет Всероссийскому добровольному пожарному обществу. Накануне праздника мы встретились с председателем Совета Чеховского РО МОО ВДПО Павлом Владимировичем КАЛУГИНЫМ.



Сотрудники Чеховского ВДПО, 1986г.

Немного из истории ВДПО

В середине XIX века при Николае I в Российской империи начинается планомерная организация пожарных команд и повсеместное строительство пожарных депо. С принятием в 1853 году "Нормального табеля состава пожарной части в городах" завершилось формирование организационной структуры профессиональной пожарной охраны. Ее штат стал определяться в зависимости от численности населения в населенном пункте.

Однако обуздать огонь силами только профессионалов было недостаточно. Нужно было привлечь население для борьбы с пожарами. Поэтому при городских самоуправлениях стали создаваться вольнонаемные и общественные пожарные команды, или добровольные пожарные дружины.

В 1843 году в г. Осташков Тверской губернии по инициативе городского общества учреждена была первая общественная пожарная команда. Членами таких команд (дружин) становились рабочие, крестьяне, мелкие домовладельцы, ремесленники, которые кровно были заинтересованы в сохранении от огня своего имущества. К 1891 году количество пожарных обществ, команд и дружин в России составляло более 3000. В них числилось свыше 84 тыс. человек. Огромную роль в становлении и развитии пожарного добровольчества, а главное, в его централизованном управлении сыграло ИРПО. 15 июня 1892 г. съезд русских деятелей пожарной охраны единодушно признал жизненно важным создание Пожарного общества, одоблив проект Устава общества – этот день следует считать днем рождения Российского пожарного общества.

В 1893 г. было создано Соединенное Российское пожарное общество, сформирован и приступил к практической работе Совет общества, председателем которого стал граф Шереметев А.Д. В 1898 г. Российское пожарное общество стало Императорским. Отмечая в 1903 году десятилетие Императорского Российского пожарного общества, Д.П.Струков в своем очерке назвал 12 пожарных обществ и 31 пожарную дружину Московской губернии, входящих в состав Российского общества. Пожарное общество в Серпухове было организовано в 1900 году.

В 1919 году ИРПО было ликвидировано, хотя структурные подразделения, добровольные пожарные формирования и команды сохранились практически во всех губерниях и волостях и существовали в период советской власти.

Преемник традиций

После революции декрет "Об организации государственных мер борьбы с огнем", изданный 18 апреля 1918 года, стал первым в России законодательным актом, в котором задаче борьбы с пожарами придавалось общегосударственное значение.

В мае 1958 года для привлечения населения к участию в проведении противопожарных профилактических мероприятий в городах, поселках и населенных пунктах области организуется Московское областное добровольное пожарное общество.

14 июля 1960 года Совет Министров РСФСР принимает постановление об организации ВДПО. А 27 ноября 1960 г. на Всероссийской конференции представителей добровольных пожарных обществ автономных республик, краев, областей и городов Москвы и Ленинграда в соответст-

вии с постановлением Совета Министров РСФСР № 1074 от 14.07.1960 г. "Об организации Всероссийского добровольного пожарного общества" создается ВДПО.

В ноябре 1980 года в состав Московской областной организации ВДПО входят уже 39 районных, 5 городских и 3845 первичных организаций, которые объединяют 471914 членов общества. Сейчас практически во всех районах Московской области есть свои отделения ВДПО.

МОДПО в городе Чехове открылось в 1960 году и расположилось по улице Чехова, д. № 37, в подвальном помещении. Мастерскую для зарядки огнетушителей устроили по этой же улице, в подвале дома № 29.

Первым председателем МОДПО Чехова стал Алексей Зиновьевич Лысак. Он проработал на своем посту вплоть до 1983 года и сделал очень много для общества.

В 1978 году ВДПО переехало в новое здание на улице Садовой, д. 49, где находится по сей день.

Для чего нужно ВДПО

В России в среднем ежегодно регистрируется более 250 тысяч техногенных пожаров. Они причиняют ущерб на сумму свыше 250 млрд. рублей. В пожарах погибает свыше 13 тысяч человек. Подразделения ГПС ежегодно совершают около двух миллионов выездов, спасают от гибели и травм на пожарах более 70 тысяч человек.

По данным статистики, большинство пожаров (72,4%) регистрируется в жилом и производственном секторах. Основными причинами их возникновения является неосторожное обращение с огнем, нарушение правил противопожарной безопасно-

сти при эксплуатации электрооборудования и бытовых приборов, неправильное устройство печного отопления, пьянство.

"В основе этой печальной статистики, – говорит Павел Владимирович Калугин, – элементарная безграмотность населения в области противопожарной безопасности! Согласитесь – проще предупредить пожар, нежели бороться с ним и его последствиями! Поэтому мы ведем информационно-пропагандистскую работу с населением. Сотрудничаем с районным Управлением образования. Например, бич последнего времени – это пожары в весеннее время, когда подростки, озорства ради, поджигают траву за городом вблизи сельских населенных пунктов и дачных городков. Чтобы свести к минимуму возникновение пожаров по вине человека, в первую очередь необходимо, чтобы правила безопасного поведения переросли в общую культуру".

Всероссийское добровольное пожарное общество является некоммерческой организацией, созданной, чтобы привлечь добровольцев для предупреждения и тушения пожаров, для предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Организация проводит противопожарную пропаганду, оповещает и обучает население мерам пожарной безопасности, проводит патриотическое воспитание, готовит население к действиям в условиях пожаров, стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, к преодолению их последствий и предотвращению несчастных случаев. Содействует развитию физической культуры, пожарно-прикладного и иных видов спорта среди детей и молодежи, пожарно-технического и иных видов творчества пожарной безопасности.

ВДПО проводит профессиональную подготовку и переподготовку руководителей и специалистов по пожарной безопасности. Содействует органам государственной власти и органам местного самоуправления в реализации первичных мер пожарной безопасности, защите жизни и здоровья граждан от пожа-

ров, а также по локализации и тушению пожаров, предупреждению и ликвидации последствий пожаров, стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций. Организует производство и поставку пожарно-технической и иной продукции. Создает и организует деятельность подразделений добровольной и иных видов пожарной охраны, общественных противопожарных и аварийно-спасательных формирований.

Работы хватает!

"Членами общества могут быть все, кто достиг возраста 18 лет, – говорит Павел Владимирович. – Но надо помнить, что членство в ВДПО это не формальность. Члены общества принимают участие в благотворительной деятельности, выполняют общественную нагрузку".

Они создавали Чеховское ВДПО

В 1980 году МОДПО города Чехова было головным участком. К нему присоединили ближайшие районы: Подольский, Серпуховской, Ступинский и Ленинский. В трудное перестроечное время Чеховский участок снова стал самостоятельным.

"В канун юбилейной даты хочется особо отметить ветеранов общества, – говорит Павел Владимирович. – Это пропитчик, чистильщик Алексей Дмитриевич Старостин, электрик Рафаэль Янович Бокмюллер, чистильщик Анатолий Васильевич Жихарев, учетчица Валентина Федоровна Зубова, начальник отдела ГПН Алексей Николаевич Карамнов. Особо надо сказать о Раисе Николаевне Рак. Она прошла трудовую путь от чистильщицы до заведующей производством. Много сделал для общества его бывший председатель Петр Прокопьевич Аверин, возглавлявший Чеховское ВДПО с 1983 по 1991 годы. Неоценимый вклад в развитие общества внесла Нина Ивановна Мазеева. Она руководила им с начала трудных девяностых по 2007 год. Сердечно поздравляю всех ветеранов и тех, кто трудится в ВДПО ныне!"

Валерий ОСИНСКИЙ



Соревнования сельских добровольных пожарных дружин, 1969 г.